台北市弘道國民中學八十八學年度第二學期第二次定期考查認識台灣地理篇試題

一年級　　　班座號　　　姓名　　　　
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是非題：（30﹪）

題目敘述正確者請寫A；敘述錯誤者請寫B
1. （     ）台北市屬於鄉村聚落。

2. （     ）都市發展至某一程度，人口會因為生活品質惡化而移往郊區。

3. （     ）台灣西部的都市化程度高於東部地區。

4. （     ）都市的醫療、購物、教育資源會對人口的移動產生拉力。

5. （     ）台灣南部地區最大的都會區是台南市。

6. （     ）都市聚落的缺點是交通擁擠、生活緊張。

7. （     ）民國85年底台灣的都市人口約佔70﹪，所以都市化程度很高。

8. （     ）聚落的大小和規模永遠都不會產生變化。

9. （     ）台北市的行政區界與台北都會區的界線相同。

10.鄉村居民的產業活動以第一級產業為主。

2、 配合題：（30﹪）

【一】(A) 批發 (B) 零售 (C) 量販 (D) 郵購 (E) 網路購物。請將最合適的選項填入下列各題之中：

11.陳小如的父親買入大批的蓮霧，再分批送至各超市、市場攤位。

12.施小麗的叔叔在市郊租了一間大廠房，改裝成舒適的購物空間，並強調以量制價來銷售。
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13.張小伶的母親在路口經營一家便利商店，24小時營業且全年無休。

14. 蔡小倫不需要出國，只在電腦螢幕前點選商品，使用信用卡付費，即可購買國外的產品。

15. 葉小蓓自商品目錄中選擇商品後，前往郵局劃撥，商品將在幾天後以郵寄方式送達。

【二】請選出與下列敘述最符合的名詞：

	(A)貨幣
	(E)進出口總值

	(B)進口
	(AB)入超

	(C)出口
	(BC)出超

	(D)國際貿易
	(CD)外匯


16.商業活動的形式，從早期的「以物易物」演變成今日以什麼來交換貨品或服務？

17.國與國之間的商業行為，稱作？

18.從國外買入貨品，稱作？

19.如果出口總值＞進口總值，則被稱作？

20.進口總值 + 出口總值，被稱作？

3、 選擇題：（20﹪）

21.關於台灣的國際貿易正確敘述為？(A)出超為我們累積了大量的外匯(B)民國60年代以來都呈現入超  (C)和日本的貿易關係一直呈現進出口平衡的狀態(D)進口以的工業產品為主，出口以農工原料為主。

22.下表示某聚落的三級產業人口比例，請問該聚落可能是何種類型？(A)集村(B)散村(C)都市。

	產業活動
	第一級產業
	第二級產業
	第三級產業

	人口比例
	20﹪
	40﹪
	40﹪


23.人口由鄉村向都市集中的過程，我們稱之為(A)集中化(B)郊區化(C)商業化(D)都市化。

24.（甲）出國旅遊前辦理平安保險（乙）到雜貨店買冰棒（丙）坐爸爸的車上下學（丁）去美容院洗頭（戊）到醫院擔任義工。請判斷上述哪三種是商業行為？(A)乙丁戊(B)甲丙丁(C)乙丙戊(D)甲乙丁。

25.下圖中的哪些集村最有可能發展成為都市？(A)甲丙(B)乙丁(C)丁戊(D)乙戊。

26. 承上題，它們發展成為都市的條件是（ㄅ）地形平坦（ㄆ）土壤肥沃(ㄇ)交通便利（ㄈ）礦產資源豐富。 (A)ㄅㄆ(B)ㄅㄇ(C)ㄅㄈ(D)ㄆㄈ。

27.在「發展台灣成為亞太營運中心」的目標下，政府計畫以哪一港口作為亞太轉運中心？(A)基隆港   (B)台中港(C)花蓮港(D)高雄港。

28.最近由於國際原油價格上漲，導致國內各種民生物資價格也隨之上揚，其背後的意義是？(A)石油是重要的工業原料，也是動力來源(B)台灣石油產量很多，不需仰賴進口(C)商品的價格與成本的高低毫無關係(D)台灣民生物資缺乏，皆需仰賴進口。

29.幫助貨品交換流通，並從中賺取差價的是？(A)農人(B)工人(C)漁夫(D)商人。

30.（甲）亞洲（乙）北美洲（丙）南美洲（丁）歐洲（戊）非洲（己）澳洲。根據下面兩張圖，可知和我國貿易關係最為密切的是哪些地區？(A)甲乙丙(B)甲丁己(C)甲乙丁(D)甲丁戊。

四、整合測驗題：（20﹪）
【1】 小琪日記

搬來新店已經快一個星期了，爸爸因為工作調職到台北市的緣故，讓我們從雲林的老家搬出來，媽媽說，住在這裡是因為房價比台北市便宜多了，而且離爸爸的公司不太遠的緣故。今天是星期天，爸爸帶我們到台北市逛逛….說實在的，台北人真的好奇怪喔！走在路上匆匆忙忙，滿街的車子，真不曉得他們要趕到什麼地方去！鼻子不好的我，到現在還沒習慣台北的空氣……不過，台北的小孩實在太幸福了，這麼多的百貨公司和電影院，還有趕不完的演唱會和簽名會…看來以後我的假日可有得忙了！後來我們到住在大安區的姑姑家吃晚餐，一問之下，原來我們有好多親戚都住在台北呢！我想，我會越來越喜歡台北這個地方吧…..
請根據小琪的日記來回答下列問題：

31.促使小琪一家人從雲林搬來台北的原因是？(A)地價比較便宜(B)空氣品質較佳(C)生活步調悠閒(D)就業機會比較多。
32.大都市和其鄰近的市鎮，可以發展成密切的生活互動關係，而形成一個(A)工業區(B)商業區(C)都會區(D)計畫區。

33.小琪居住的新店市，是屬於哪一個都會區的衛星市鎮？(A)台北 (B)台中(C)高雄。

【2】 鄉村聚落的景觀會因為不同的地理條件，出現集村和散村兩種不同的居住型態。
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34.什麼地理條件容易形成散村景觀？(A)雨量不多，缺乏水源之處(B)開闊平坦的平原地帶(C)多盜賊、治安不佳之處(D)居民耕作型態為相當集約的水田地區。

35.居住在散村的優點是(A)空間廣大，不易受干擾(B)方便守望相助、敦親睦鄰(C)行政管理非常便利   (D)公共設施分佈集中。

36.劃分一個鄉村聚落為集村或散村的依據為何？(A)建築的新舊程度(B)建築物的高度(C)住宅的密集程度(D)居民的產業結構。

37.判斷一個聚落是鄉村或是都市的依據，最重要的是(A)建築物的新舊程度(B)二、三級產業人口的比例(C)是否有鐵路經過(D)街道的大小寬度。

【3】 下圖為彰化縣北斗鎮都市計畫的土地利用圖：

38.此市鎮中心地帶交通便利，又被住宅區圍繞，最適宜發展何種產業活動？(A)商業(B)工業(C)農業   (D)林業。

39.此區域的土地利用方式，由中心向外分別為(A)農工、商(B)工、商、農(C)商、農、工(D)商、工、農。

40.此區域的地價變化，正確應該是(A)中心地價最低，越往周圍越高(B)中心地價最高，越往周圍越低   (C)東部地價低，西部地價高(D)各處地價皆相同。
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